

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2023年5月15日 星期一  
癸卯年三月廿六 第21453期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.worker.cn

上海工会专项保障助解新就业形态劳动者后顾之忧

## 覆盖13类行业近50万人 年缴72元最高可获72万元

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大  
关爱新就业形态劳动者

本报讯(记者裴龙翔)住院5天,医疗总费用28706.17元,上海工会新就业形态劳动者(灵活就业人员)专项保障计划在出院后第一时间给予23500元,让外卖骑手老宋宽心了不少。老宋2022年6月加入工会,参加了专享保障计划,当年8月被诊断为肺癌。本以为背上沉重的医疗负担,没想到工会为他免去了后顾之忧。“2万元的重大疾病保障金,2000

元的重大疾病住院医疗补助金,还有每天300元的住院补助金,一场大病下来需要自己负担的费用大大减少,这份保障太温暖了!”

如今在上海,像老宋这样看大病有底气的新就业形态劳动者已近50万人,覆盖从事快递物流、货运、网约车、网约送餐、网约车司机、护工护理、家政服务、商场信息、房屋中介、物业保安、工地短工、农业临工、保洁环卫、街面雇员等13类行业未满60周岁的劳动者。只需年缴72元最高给付72万元,叠加各级工会的关爱和保障项目,有的人不需要自掏腰包就能享受到相关保障。

(下转第3版)

# 习近平总书记引领推动京津冀协同发展纪事

新华社记者

京津冀,我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一。推动京津冀协同发展,是以习近平同志为核心的党中央在新的时代条件下作出的重大决策部署,是促进区域协调发展、形成新增长极的重大国家战略。

5月11日至12日,习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会,强调以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

博大的胸襟气魄,厚重的历史担当。在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,京津冀协同发展从谋思路、打基础、寻突破,到滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难,不断书写新时代高质量发展的新篇章。

历史行进的脚步中,一个个标志性的节点,一次次关键的指引,一幕幕难忘的场景,书写着习近平总书记引领推动京津冀协同发展的非凡历程,也昭示着这一历史性工程更加壮阔壮丽的未来图景。

(一)瓣瓣不同,瓣瓣同心  
“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”

5月的清晨,朝阳唤醒大地。每天6点56分,都有一列复兴号高铁列车从北京西站准时出发,一路向雄安新区飞驰。车窗外,碧绿的麦田一望无垠,广袤的京津冀大地风光无限——

这里是极具发展潜力的城市群:京畿重地,濒临渤海,携揽“三北”,面积21.6万平方公里,承载1亿多人口,是拉动中国经济发展的重要引擎。

这里也曾困于发展的不平衡、不协调:既有“大城市病”的困扰,又有发展鸿沟的困惑,资源环境超载矛盾严重……

进入新时代,作答新课题,回应新期待。带着对这片土地的深情牵挂,习近平总书记一直对京津冀协同发展问题高度重视,进行着深入思考。

向着现代化迈进的中国,要建设一个什么样的首都?

推进高质量发展的进程中,中国的生产力布局 and 空间结构优化如何推进?

大战略需要厘清大逻辑。

京津冀协同发展,将实现重点突破,打造高质量发展的动力源,并为全国区域协调发展带来可复制可推广的经验,对于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,实现“两个一百年”奋斗目标 and 中华民族伟大复兴的中国梦,具有重大现实意义和深远历史意义。

义和深远历史意义。

习近平总书记指出:“京津冀地缘相接、人缘相亲,地域一体、文化一脉,历史渊源深厚、交往半径相宜,完全能够相互融合、协同发展。”

大战略需要谋划大格局。党的十八大以来,习近平总书记先后多次在京津冀地区考察调研,主持召开一系列相关会议,在京津冀协同发展的不同时段和关键时刻都给予关键指引。

2013年5月,习近平总书记在天津调研时提出,要谱写新时期社会主义现代化的“双城记”;同年8月,总书记在北戴河主持研究河北发展问题时,提出要推动京津冀协同发展。此后在不同场合总书记又多次就京津冀协同发展作出重要指示。

(下转第3版)

## 长江上的“移动垃圾站”

在“长江双肾”之一的洞庭湖,大型运输船舶常年穿流如梭。5月13日,湘江岳阳水城,“清源3号”垃圾收集船紧靠在一艘大型监测船边,工作人员有条不紊地开展船舶生活垃圾与油污水的接收作业工作。

据了解,“清源3号”集船舶油污水、生活污水和生活垃圾接收功能于一体,设计接收船舶污染物200吨,主要负责北至岳阳县扁山南至湘阴县铁角咀水域。

近些年,随着长江大保护持续推进,船员环保意识提升,当船舶到达辖区水域后,通过“船E行”软件预约,由诸如“清源3号”的垃圾收集船“上门”提供垃圾收集服务。

图为5月13日拍摄的“清源3号”垃圾收集船。

新华社记者 肖艺九 摄



## 全总定点帮扶工作队助帮扶地增添新动能

# “组团式”支援把实事办到群众心坎上

本报记者 刘建林 李彦斌

“以前,厕所臭烘烘。现在,抽水马桶一按,干净又卫生。”走进山西省和顺县南天池村冯振明家中,新改造的卫生间里洗手池、热水器、淋浴花洒一应俱全。

不久前,山西多地突然下起暴雪,经历了“夏返冬”。全总驻和顺县定点帮扶工作队队长,和顺县委常委、副县长汪颖踏着积雪走访南天池村,既看“面子”,更看“里子”,逐

户询问三格式化粪池使用情况,还叮嘱村干部多设警示标识,提醒登山露营的游客注意安全。

“改造旱厕、援建村卫生室、定制爱心美术包……在全总各部门、各有关直属单位的‘组团式’支援下,像这样的民生实事一件接着一件做,其间凝聚着干部的真情付出,也激励我们工作队队员接续奋斗,努力把桩桩件件实事办到群众心坎上。”汪颖说。

“不少全总干部主动‘牵线搭桥’,吸引社

会力量参与,办了很多民生实事。”全总驻壶关县工作队队长、副县长万晓莉告诉记者,华润医药对县乡村三级医疗体系开展全面帮扶,联合妇基会向县妇幼保健院捐赠价值20万元的母婴健康快车一辆,投入37万元援建3所村卫生室并捐赠价值30万元的润心健康包医药物资,引进北京三甲医院专家为全县群众提供远程健康指导和现场义诊,并帮助县级医院医生赴京进修。

工会的“朋友圈”,不断凝聚帮扶力量,提

振发展信心。4月初,全国劳动模范、黑龙江省伊春市金林区白林经营所职工、庆红食用菌农民专业合作社技术总监王晓红来到和顺县松烟镇就木耳种植技术进行培训。全国劳动模范、河北省农技协甘薯专业委员会主任贾拴成第5次来到和顺赠薯苗、送“薯经”。这两位中国劳动关系学院劳模本科班学员的到来,让当地种植大户喜笑颜开。

与此同时,大项目助推产业振兴亮点频频。比如,帮助和顺县引进北京晋宁科技有限公司,在沙佛陀村投资兴建现代化养牛园区,去年实现投资350万元;帮助壶关县引进山西建设投资集团,在县经济技术开发区投资建设山西建筑产业现代化长治园区项目,去年实现投资8140万元。

(下转第3版)

## 全国人大常委会特种设备安全法执法检查组在上海、山东开展检查

本报讯(记者张伟杰)5月8日至12日,全国人大常委会特种设备安全法执法检查组到上海、山东开展执法检查。执法检查组指出,特种设备安全法涉及生产安全、公共安全和民生保障,关系工业经济和装备制造业高质量发展。开展执法检查,就是要全面了解法律实施情况,总结成效和经验,查找存在的问题和不足,提出完善法律制度和加强改进工作的意见和建议,督促推动各部门各地区加强法律的贯彻落实。

在上海和山东期间,执法检查组听取了上海市政府、山东省政府及相关部门和上海三菱电梯有限公司、申能(集团)有限公司、山东永安特种设备装备有限公司、华强方特(济南)旅游发展公司等对特种设备安全法贯彻实施情况的汇报和发言。深入上海智慧电梯平台、上海振华重工(集团)股份有限公司、上海中心大厦、济南市昆仑汇通裕民燃气(济南)有限公司、高新区市场监管局舜华路市场监管局、济南二机床集团有限公司、威海广泰空港设备股份有限公司等涉及管理、生产、使用、维护特种设备的企业和单位,实地调查了解法律实施的情况。

(下转第3版)

## 41年精雕细琢,韩金宝让易砚技艺薪火相传——

# 与石相伴 匠心制砚

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大  
一线·劳动者风采

本报记者 李昱霖

一块块冰冷的石头,在精心雕琢下,摇身一变就成为了一方精美的砚台。砚台上,人物栩栩如生,景致逼真灵动。

41年与石相伴,韩金宝让石头有了灵性,也让易砚技艺薪火相传。业内人称赞他“既有玲珑剔透之心,又有鬼斧神工之技”。

与石结缘

河北易水河畔的台坛村,因出产易砚而闻名。从祖父开始,韩金宝一家都是制作易砚的传承人。中学时代的韩金宝学习优秀,初中毕业就考入全县有名的高中——塘湖中学。而开学时的入学报到,彻底改变了他的

那天,韩金宝骑车经过黄龙岗,在翻越小坡时不慎跌入了一个石料坑内。黄龙岗是易水石古砚石料的主要采集地,当地遗留着很多大石坑。韩金宝回忆,当时他连人带车摔进一个七八米深的石坑内。这次意外造成了脑震荡,也导致韩金宝的记忆力和反应能力受到了影响,最终未能复学。

谁料这次意外,却让韩金宝一脚踏入了易水石古砚的艺术世界。从此以石为伴,与砚结缘。

在父亲的安排下,韩金宝跟随砚台厂的师傅们学起了砚台雕刻,并很快掌握了基

础制作技艺。1986年,砚台厂组织了一批有潜力的年轻砚雕技师,到天津美术学院深造,韩金宝便是其中之一。两年的系统专业学习,韩金宝的雕刻技艺有了质的提升,也让他在年轻一辈的制砚手艺人中脱颖而出。

学成后的韩金宝在吸收传统技艺手法的同时,也开始尝试着创新和探索,他从传统的砚雕龙、凤、龟、鱼、蚕、蝉、琴、棋等为主,延伸到了山水人物等创新型,甚至挑战现代人物造型。短时间内,砚台厂的产品销量就实现了翻倍。

(下转第3版)



梦幻峡谷引游人

5月13日,游客在内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗西部梦幻峡谷景区参观游玩。

西部梦幻峡谷全长5公里,受早期流水侵蚀作用和后期的风蚀作用影响,形成了结合雅丹地貌与丹霞地貌为一体的独特景观。今年以来,西部梦幻峡谷景区已接待超过8000名游客。

新华社记者 贝赫 摄